

# 用好地方立法权,聚焦相关领域制定地方性法规—— 儋州:良法善治促发展

## 省媒看儋州

7月9日,位于儋州市中和镇的东坡书院,许多游客兴致勃勃地观展、听讲解、购文创。相比以往单纯的漫步游览,现在的东坡书院有了许多“新玩法”,文创开发、沉浸式演艺等文旅融合发展新模式为古朴的景区增添了吸引力。

6月10日起,《儋州市东坡文化资源保护利用规定》开始施行。这是全省第一部东坡文化专题法规,也是儋州制定的第三部法规。自2023年10月1日全国人大赋予儋州立法权以来,儋州聚焦东坡文化资源保护利用、矿山生态修复等领域,“量身定制”地方特色法规,以良法促发展、护民生。

## 因地制宜 “量身定制”法规促进文旅融合

东坡文化是儋州重要的文化名片。儋州以《东坡文化保护利用三年行动计划》为抓手,打造东坡文旅品牌,推动东坡书院5A级景区创建。

与此同时,立法保护东坡文化的重要性也日益凸显。“将东坡文化保护利用的新要求、新举措、新经验通过立法的形式予以固定,有利于增强保护利用措施的规范性和约束力。”儋州市人大常委会主任委员、常委会法工委主任寻子龙表示。

自2024年3月立法工作启动以来,相关人员先后走访儋州市东坡文化遗址,深入考察东坡文化保护现状,同时横向研究眉山、惠州、黄冈等11个东坡文化名城的地方立法经验。立法起草组结合调研成果与儋州实际,围绕立法目标、保护范围、利用规范等核心议题组织多轮专题研讨,最终形成《儋州市东坡文化资源保护利用规

定》草案,经审议通过后于今年发布实施。

《儋州市东坡文化资源保护利用规定》共21条,精准界定了东坡文化资源范畴,不仅涵盖书画、碑帖等可移动文物,东坡书院、桃榔庵遗址等不可移动文物,还将东坡传说(儋州)、东坡肉烹制技艺等非物质文化遗产纳入其中,实现对物质与非物质文化遗产的全方位覆盖,构建起完整的东坡文化资源保护体系。

为推动东坡文化传承,该《规定》鼓励社会资本参与,建立多元投入机制;推动东坡文化与儋州调声等本土文化融合,打造特色文旅品牌;支持非遗传承人开展传承活动,推动东坡文化进校园、进课堂,开展研学实践,让东坡文化在新时代焕发新活力。

“我们将据此编制《东坡文化保护利用专项规划》,细化措施,有序推进,确保这条法规善治善行。”儋州市东坡文化资源保护利用规定》主要实施单位儋州市旅文局负责人表示。

## 聚焦痛点 “小切口”立法写好治理大文章

“看,这些环境的植被已经长起来了,和周边环境融为一体,看不出开采痕迹了。”在儋州市南展农场的华茂石场,相关负责人杨华贵指着一处边坡介绍道。

“我们一边开采一边修复,每开采一个台阶就通过挂网喷播的方式修整一个边坡,开采过程中产生的剥离层我们也按规定妥善处置,用于矿山回填修复。”杨华贵说,在儋州市自然资源局相关专家的指导和监督下,该局开展的生态修复正在稳步推进。

多年来,儋州矿山生态修复存在修复主体责任不实、社会资本投入不



▲亲子游客在游览儋州东坡书院。 海南日报 发

足、修复效果出现偏差时难以修正等问题。“我们充分认识矿山修复领域存在的突出矛盾,确定《儋州市矿山生态修复规定》为我市计划制定的首部地方性法规。”寻子龙介绍,2024年9月1日,该项法规开始施行,这是儋州以“小切口”立法改善环境问题的重要尝试。

“《儋州市矿山生态修复规定》针对矿产资源开发利用过程中可能出现的地质灾害、土壤损毁、植被破坏和尾矿污染等问题,综合国家现行矿山生态修复的有关技术规范,提出了五大类具体的修复措施,并要求修复责任单位根据实际情况采取相应的修复治理和修复活动。”儋州市司法局负责人介绍,除了细化矿山生态修复措施,

该《规定》还要求加强历史遗留矿山生态修复,强化法律责任,并明确规定矿山生态修复不得对矿区以及周边生态环境造成新的破坏,防止借生态修复之名行非法采矿之实。

## 有章可循 以程序性规定提高立法质量

具体规定,让相关工作开展有法可依。与此同时,为了使儋州立法工作有章可循,该市制定《儋州市制定地方性法规条例》,明确立法工作的体制、机制和必须遵循的原则,以程序性法规规范儋州市制定地方性法规程序,提高地方立法质量。

《儋州市制定地方性法规条例》

自2025年5月1日起施行,共8章66条。值得一提的是,针对此前儋州地方性立法程序空白问题,该《条例》首次对法规起草、审议、表决、公布、修改、废止、解释等环节作出完整规定,为落实科学立法、民主立法、依法立法原则提供了制度保障,提高立法工作的规范性和系统性。

“下一步我们将全面开展立法需求调研,加强立法立项论证,聚焦城乡建设管理、生态文明建设、历史文化保护、基层治理等领域做好立法项目储备。”寻子龙介绍,根据儋州市人大常委会立法计划,涉及还将审议3部地方性法规,分别涉及优化营商环境、个人住房质量安全管理与城乡卫生管理。(据海南日报)

# 2025年中央专项彩票公益金教育助学项目滋蕙计划启动 符合条件的困难学生可申领

7月11日,记者从市教育事业发展服务中心获悉,2025年中央专项彩票公益金教育助学项目滋蕙计划将于7月18日至9月3日接受申请,符合条件的家庭经济困难新生可在规定时间内申请。

此次资助面向学籍在儋州本市的普通高中、中等职业学校应届毕业生

生及儋州户籍就读省属中等职业学校应届毕业生,通过高考、高职单招考入全日制普通高等院校(含高职)的家庭经济困难新生。其中,考入省内院校的新生每人资助500元,考入省外院校的新生每人资助1000元。

以下范围学生可申请滋蕙计划

资助:脱贫不稳定家庭学生、边缘易致贫家庭学生、享受最低生活保障家庭学生、特困供养学生;孤儿学生、烈士子女、残疾人子女;因突发事件等原因导致家庭经济困难学生。

符合申请条件的学生,可根据自愿原则,在规定时间内向市教育事

业发展服务中心提交申请材料。具体材料包括:滋蕙计划学生申请表;申请学生学籍信息登记表;正、反面复印件;申请学生身份证正、反面复印件;申请学生名下的社会保障卡正、反面复印件;相关困难证明(提供原件和复印件)以便核对,困难证明需提供原件)。

需要注意的是,以上提交材料需统一采用A4纸规格,不得使用其他规格纸张。如有疑问,可拨打联系电话0898-23311915咨询,也可前往位于儋州市青少年活动中心一楼服务中心办公了解详情。(儋州融媒全媒体记者符武月)

# 聚焦整治重复检查检验等痛点,推行检查检验结果互认 儋州:患者就医省心也省钱

据了解,检查检验结果互认,是指不同医疗机构之间的检查检验结果相互认可,在确保医疗质量的前提下避免重复检查。我市通过“平台建设+质控管理+医疗集团协同”三位一体模式,大力推进互认工作,依托省级“三医联动一张网”系统,完成全市二级以上公立医院信息接口改造,实现了检查检验数据实时互通。同时,建立市级医学影像数据平台,整合两家医疗集团的影像资源,实现全域影像报告“扫码即查、授权共享”。

并通过对建医疗集团共享中心(包括临床检验、心电图等六大中心),统一质控标准,确保互认结果的准确性和同质化。目前,已有包括血常规、尿常规等65项检验项目和175项检查项目纳入互认。此举在减少群众不必要就医支出的同时,也节约了就医时间,提高了就诊效率。

“医院通过线上线下相结合的方式,利用‘三医小助手’系统,如果门诊患者有历史检查记录时,系统会弹窗提示,主治医生就可以查看检验结

果的完整性与符合性,符合条件即可采纳,既避免资源浪费,又节省了患者的时间。”海南西部中心医院急诊管理办公室主任苏秀乾介绍说。

在采访中记者了解到,自去年9月检查检验结果互认共享实际运行以来,全市34家公立医疗机构已纳入互认范围,累计实现互认检查检验项目240项,检验结果互认达1300例,人均减少重复检查费用约180元,累计节省医疗检查费用20.1万元。此外,二级以上医疗机构全部接入“三

医联动一张网”系统,基层234家村卫生室接入工作完成率66%。

市卫健委医政医管科办事员冯慧表示,下一步,市卫健委将持续强化检查检验质量控制,对互认项目的准确性、规范性进行动态评估,在保障医疗质量安全的同时,扩大检查检验结果互认项目范围,力争年底前全市互认项目不少于300项,同时进一步推动市县之间结果互认工作,让更多群众享受到这项惠民政策带来的红利。(儋州融媒全媒体记者符武月)

据调解结果,保险公司需赔付李某各项损失共计102791.81元,扣除已垫付的6000元车辆代位维修费后,实际支付96791.81元;赔付李某各项损失145872.24元,扣除已垫付的医疗费18000元、车辆代位维修费6000元及紫金道路救助基金垫付款15552.17元后,实际支付106320.07元。(儋州融媒全媒体记者王家隆 夏佟)

## 公园觅清凉 消暑有“凉方”

炎炎夏日,市民在那大城区中湖公园消暑纳凉。

入夏以来,我市城区各个公园绿意葱茏,景色不仅优美,还形成天然避暑的“伞盖”,成为众多市民心中首选的夏日避暑休闲乐园。

儋州融媒全媒体记者 羊文彪 摄



# 国家安全“科普大篷车”开进儋州 传播国家安全法律知识 增强全民国家安全意识

7月9日,2025年国家安全“科普大篷车”基层环岛行儋州站活动在新时代文明实践中心举行,为市民们带来一场生动的国家安全实践课,多角度传播国家安全法律知识,全面提升全民国家安全意识,推动国家安全教育在儋州落地生根。

当天,市委政法委、市司法局以此项活动为契机,大力开展普法宣传,旨在进一步提升群众的国家安全意识和法治观念,推动国家安全理念深入人心,掀起全民学习国家安全知识的热潮。

活动现场,普法工作人员通过悬挂横幅、发放宣传手册、设立法律咨询台等方式,向群众普及国家安全法、反间谍法、保密法,并结合诚信建设及禁毒、反诈、邪教等内容,通过生动案例和互动讲解,让群众深入了解国家安全的重要性。

此次活动由中共海南省委国家安全委员会办公室主办,中共儋州市委办公室、中共儋州市委宣传部、中共儋州市委政法委员会、儋州市司法局等单位联合协办。(儋州融媒全媒体记者王家隆 夏佟)

# 多部门联手开展“回头看”专项整治 对8家机动车检测机构 “综合查一次”

近日,市市场监管局联合市公安局、市生态环境局、洋浦交通运输和港航局采用“综合查一次”模式对全市8家机动车检测机构开展“回头看”专项整治,进一步规范机动车检测机构检测行为,共同营造诚信守法、依法监管的市场环境。

行动中,检查组坚持“安全监管、疏堵结合、从严查处”原则,对机动车检测机构的资质证书、体系文件、人员设备、报告记录等进行检查,随机抽查核查一定数量的检验报告,调阅检测视频,重点抽查机动车数量的检验基本条件和关键技术,是否持续保持资质认定的条件和要求,是否存在出具不实和虚假报告等违法违规问题。同时,检查组严格按照企业落实主体责任,强化行业自律,共同营造公平、公正、规范的机动车检测市场环境。

针对检查发现的未及时发现更新体系文件、未按检测要求记录检测数据、未对培训情况进行记录等问题,检查组下达《责令改正通知书》3份,督促机动车检测机构进行整改。(儋州融媒全媒体记者覃凯)

# 市法院交通巡回法庭: 调解交通事故赔偿纠纷案 保障未成年人合法权益

近日,市法院交通巡回法庭成功调解一起涉及两名未成年人的交通事故赔偿纠纷案件,高效化解矛盾的同时,为未成年合法权益保障注入了坚实的司法力量,彰显了司法为民的温度与效率。

据了解,该事故发生于2024年10月8日13时11分,林某波驾驶小型轿车在白马井镇山村路口路段,与未满16周岁的李某平在白马井镇山村路口路段,林某波与李某平发生碰撞,造成李某平、李某平受伤及两车损坏。经认定,林某波与李某平承担事故同等责任,乘车人李某平无责任。事故后,李某平与李某某平等向法院提起诉讼,要求林某波、李某平及相关保险公司赔偿医疗费、残疾赔偿金等各项损失。

考虑到两案事实关联紧密、责任主体重合,市法院交通巡回法庭秉持高效解纷理念,整合证据并统一责任认定。最终,各方达成一致协议:两案涉及的医疗费、护理费、伤残赔偿金等多项损失,先在交强险限额内按责任划分赔付,剩余部分在商业三者险限额内按责任划分赔付。

据调解结果,保险公司需赔付李某各项损失共计102791.81元,扣除已垫付的6000元车辆代位维修费后,实际支付96791.81元;赔付李某各项损失145872.24元,扣除已垫付的医疗费18000元、车辆代位维修费6000元及紫金道路救助基金垫付款15552.17元后,实际支付106320.07元。(儋州融媒全媒体记者王家隆 夏佟)

# 峨曼司法所开展普法宣传活动 加大反走私宣传力度 打击离岛免税“套代购”行为

为进一步提高辖区群众对“套代购”走私行为的认知和警惕性,切实加强诚信宣传和维护海南自由贸易港健康有序的市场环境,7月9日,市司法局峨曼司法所联合市禁毒反走私办、镇综治办等部门,在峨曼街道开展打击离岛免税“套代购”走私暨诚信建设普法宣传活动。

活动期间,工作人员通过设置展板、悬挂横幅、发放宣传手册等形式,向过往群众和周边商铺讲解了“套代购”走私的具体形式、严重危害、相关法律法规以及需要承担的法律后果。工作人员还结合具体案例,详细说明了诚信在日常生活中的重要性,深入浅出地阐述了诚信缺失可能带来的法律风险和不利后果。

此次活动,不仅让诚信意识和观念更加深入人心,还引导广大群众树立正确的消费观和法治观,为构建“诚信乡村、法治乡村、和谐乡村”营造良好的法治氛围。(儋州融媒全媒体记者王家隆 夏佟)